

# 有人在聽嗎？

據 2008 年 8 月 29 日日誌修訂

相對於絕大多「朝九晚九」的工作、相對於要了無休止「趕死線」的工作，相對於天天要看老闆上司同事伙計顧客臉色的工作，筆者這份「全職寫網頁」，真可算是優差中的優差，若還有半點怨言，就真是該死、罪過！

眼下，忙著的，是第四十八期的「主題頁」（會以最近的「格魯吉亞之戰」為題材），另外是「彌迦書」第三章的註釋，下一篇以「最短的禱告」為題的講章，以及選擇部分「網誌」內容，編訂為獨立的專文放進「資源頁」裡。對於我自己，這些都不是難事，甚至是樂事，是我的專長，也是我的喜愛。難的，準確說是困擾自己的，是每次上載網頁、講道錄音、文章分享的時候，心中總是不斷迴響著：

## 有..人..在..聽..嗎..？

甚麼「以退為進」的牧養策略（見「背景故事」）、甚麼「立體」的信仰觀（見最近的講章與 16/8 及 23/8 網誌）——

## 有..人..在..聽..嗎..？

**這個「在聽」，重心不是「聽」，而是「在」——他真的能站「在」我的處境、情懷、信念和關注之中，「聽」到我在說甚麼嗎？**

我說「以退為進」，因為我深切體會到現在是只有「退而得生、退而能進」的絕境；我說「立體信仰」，是因為我們仍是活在人間，事實上不可能真的「退」到不吃人間煙火的「神仙境地」，「二分法」的信仰觀好聽卻不能用！

雙眼注目著永恆，但仍要走好今生的路；要「退」，但也要退得「實際」，就是某程度上，要顧全現有的局面——

**總之，既要「退」，又不能「太退」——太複雜了吧！？**

教書的日子，牧會的日子，十五年了，都讓我深深覺得，大多數人並不真心喜愛「獨立思考」（那不過是想「提出異議」的時候的藉口而已），他們要的其實是簡單直接的「標準答案」。例如，進是怎麼進，退是如何退（給我一個「五年計劃」吧），甚麼是屬靈，哪些是屬世（給我一張「靈肉清單」吧），如此一五一十，就是了。可惜我掙扎求索了半生，都找不著這麼簡單標準的答案！

我仍要進進退退、彎彎曲曲、上上落落、跌跌撞撞的前行。但我相信，只有這樣，才能真正前進——我決不是否定一切的虛無主義者，也不是故意與大家為難！大家若不嫌我「麻煩」，也請試來跟跟，走著瞧！